

Иран и Беларусь – векторы сотрудничества



Абдолрахим Хасаннежад
ОМРАНИ, аспирант

С 1991 года успешно развиваются политические отношения Исламской Республики Иран и Республики Беларусь. Активизировались визиты и встречи руководителей внешнеполитических ведомств двух стран, министерств юстиции и парламентов. Переговоры, обмены мнениями, а также подписанные соглашения и меморандумы создают базу для дальнейшего развития взаимовыгодного сотрудничества.

О чем говорили министры?

Встречи министров иностранных дел играют важную роль в контактах двух стран. За двадцать лет главы внешнеполитических ведомств Исламской Республики Иран и Республики Беларусь провели ряд важных встреч друг с другом и другими должностными лицами двух стран и путем взаимных консультаций и обмена мнениями сделали важные шаги в совершенствовании двусторонних отношений. 30 января 2001 года состоялся официальный визит министра иностранных дел Ирана Камала Харази в Беларусь, в ходе которого было открыто посольство Ирана в Минске [1].

Ответный визит министра иностранных дел Беларуси Михаила Хвостова в Иран состоялся 30 марта 2002 года. На встрече с Камалем Харази он обсудил во-

просы организации первого заседания совместной ирано-белорусской комиссии по вопросам научно-технического сотрудничества, хода реализации договоренностей, достигнутых на заседаниях совместной ирано-белорусской комиссии по вопросам экономического сотрудничества, наращивания товарооборота, расширения экономических связей. Также состоялся обмен мнениями по актуальным политическим вопросам.

В декабре 2001 года в Тегеране прошло четвертое заседание совместной ирано-белорусской комиссии по вопросам экономического сотрудничества. Стороны договорились об организации регулярного прямого авиарейса Минск – Тегеран, открытии филиала иранского банка «Теджарат» в Беларуси, регулярном проведении выставок иранских товаров в Минске, расширении сотрудничества в области обмена учеными и исследователями. Однако по прошествии времени стало понятно, что не все эти договоренности удалось реализовать.

На встрече с Михаилом Хвостовым министр иностранных дел Ирана внес предложение по введению льготных пошлин при импорте иранских товаров в Республику Беларусь и реализации Договора об избежании двойного налогообложения, подчеркнул необходимость открытия совместной торговой палаты.

Кроме того, Камаль Харази еще раз опроверг обвинения в адрес Ирана относительно вмешательства во внутренние дела Афганистана и отметил, что присутствие иностранных сил является фактором

ОБ АВТОРЕ

Абдолрахим Хасаннежад ОМРАНИ.

Родился в 1966 году в Тегеране. Окончил Тегеранский университет по специальности «Персидский язык и литература» (1990), магистратуру (2002) и юридический факультет того же вуза (2011).

С 1985 по 1994 год преподавал персидский язык и литературу, историю и географию в школах Тегерана, в 2007 году – персидский язык и литературу в Ташкентском государственном институте востоковедения.

Сотрудник Иранских дипломатических миссий: в 2000–2003 годах – в Пакистане, в 2004 году – в Индии, в 2007–2010 годах – в Узбекистане.

Магистр международного права (Тегеран, 2007).

Автор более 35 работ, опубликованных в изданиях ряда государств.

Сфера научных интересов: проблемы языкознания, международные отношения, роль культуры в развитии связей между народами.



▲ Президент Беларуси Александр Лукашенко на встрече с министром иностранных дел Ирана Али Акбаром Салехи

нестабильности Афганистана. В качестве пути к стабильности он назвал создание национальной армии этой страны.

Состоялись также встречи Михаила Хвостова с Президентом Ирана Мохаммадом Хатами, главой парламента Мехди Карруби и другими должностными лицами. Министр иностранных дел Беларуси после приезда в Тегеран в своем выступлении высказал пожелание о расширении ирано-белорусского сотрудничества и подчеркнул, что его переговоры станут основой будущего визита Президента Беларуси Александра Лукашенко в Иран.

Визит министра иностранных дел Ирана Манучехра Моттаки в Беларусь во главе делегации высокого уровня состоялся 7 августа 2006 года. В ходе него Моттаки провел ряд встреч с высшими должностными лицами белорусского государства, в том числе с Президентом, премьер-министром, председателем Палаты представителей Национального собрания и министром иностранных дел. Глава иранского внешнеполитического ведомства отметил достойную позицию Беларуси на международной арене и подчеркнул важность стратегического положения страны, после чего заявил: «Наши отношения с Беларусью – очень молодые и, конечно, имеют светлое будущее и в настоящее время находятся в стадии закладки фундамента и необходимых основ. За этот короткий промежуток времени наши страны хорошо узнали потенциал двусторонне-

го сотрудничества и предприняли необходимые меры для установления двусторонних отношений и углубления связей» [2].

27 января 2007 года состоялся визит министра иностранных дел Беларуси Сергея Мартынова в Тегеран, где он провел ряд встреч с высшими должностными лицами Ирана, в том числе с Президентом Махмудом Ахмадинежадом, министром иностранных дел Манучехром Моттаки, спикером парламента Али Лариджани, министром торговли Масудом Мир-Каземи. В ходе обмена мнениями обсуждались вопросы двустороннего регионального и международного политического и экономического сотрудничества.

Министр иностранных дел Ирана Али Акбар Салехи посетил Беларусь с официальным визитом 5 марта 2012 года. Он провел встречи с Президентом, премьер-министром и министром иностранных дел, а также передал белорусскому Президенту приглашение Президента Ирана Махмуда Ахмадинежада посетить Иран для участия в саммите Движения неприсоединения. Принимая приглашение, Александр Лукашенко отметил: «Мы всегда поддерживали позицию Исламской Республики Иран и были против любых действий, направленных против независимости и территориальной целостности». Президент Беларуси далее заявил: «У нас есть дорожная карта развития отношений с Исламской Республикой Иран, и для ее исполнения мы должны предпринять ряд важных мер. Первый шаг на этом пути – это воля лидеров двух стран к расширению и углублению отношений, и, к счастью, с обеих сторон эта воля существует на самом высоком уровне». Али Акбар Салехи в ходе официальной встречи подтвердил волю Президента Ирана к интенсивному развитию отношений с Беларусью и отметил, что для Беларуси Иран может стать хорошим другом и партнером, на которого можно положиться в области конструктивного двустороннего политического и экономического сотрудничества [3].

26–31 августа 2012 года состоялся официальный визит министра иностранных дел Беларуси Владимира Макея в Тегеран для участия в Шестнадцатом саммите Движения неприсоединения. Выступая на пленарном заседании, глава белорусского МИД высказал убежденность в том, что Движение неприсоединения может и должно

стать лидером в решении острых проблем глобальной нестабильности и облегчить бремя международного сообщества. «Наш голос должен быть громким и ясным, и он должен быть услышан G8 и G20, а также внутри Организации Объединенных Наций, – подчеркнул Владимир Макей. – Это должен быть единый голос с мнением по решению наиболее острых современных проблем, таких как, в частности, энергетическая безопасность и регулирование мировой финансовой системы» [4].

В своем выступлении министр иностранных дел Республики Беларусь также отметил: «В настоящее время мир столкнулся с вызовом, и вы можете рассчитывать на помощь Беларуси и восточноевропейского региона. За последние двадцать лет мы преодолели путь, полный взлетов и падений, и после окончания холодной войны до настоящего времени в мире образовался политический вакуум. Многие страны так и не смогли найти свое место в мире. Страны – члены Движения неприсоединения должны занять достойное место на мировой политической арене». Актуально прозвучало и следующее высказывание Владимира Макея: «Богатые и экономически развитые страны намереваются распространить свое господство на другие государства, но мы можем это предотвратить». Он подчеркнул, что способствовать экономической мощи Движения неприсоединения должно экономическое сотрудничество государств – членов данной организации. Глава белорусского МИД призвал страны-участницы уделять особое внимание экологически чистым технологиям и использовать все возможности для сотрудничества.

Парламентарии и судьбы

Законодательный орган, коим в Иране является однопалатный парламент Исламский консультативный совет, – один из важных государственных институтов, принимающих решения в сфере отношений с другими странами. Миссия и обязанности совета настолько важны, что имам Хомейни, основатель Исламской Республики Иран, поставил его во главу всех государственных дел. Исламский консультативный совет как единственный законодательный орган в Иране выполняет очень важные

функции, а его глава играет ключевую роль и занимает особое место, поскольку его встречи и выступления внутри страны, а также влияние во внешней политике являются определяющими. Встречи и переговоры главы парламента и членов Комиссии по вопросам внешнеполитической деятельности со своими коллегами и высшими должностными лицами из других стран свидетельствуют о хороших отношениях и подтверждают тот факт, что парламент и исполнительная власть идут вместе путем развития отношений с другими странами. Именно поэтому переговоры руководителей парламента Ирана и Беларуси и их участие в развитии двусторонних отношений очень важны.

Председатель иранского парламента Мехди Карруби посетил Минск 19 июня 2002 года по официальному приглашению своего белорусского коллеги Вадима Попова. В ходе визита состоялась встреча с Президентом Беларуси Александром Лукашенко и переговоры с другими высшими должностными лицами Беларуси. По их результатам был подписан Меморандум о сотрудничестве между Национальным собранием Республики Беларусь и Исламским консультативным советом Исламской Республики Иран, цель которого – совершенствование ирано-белорусских отношений [5].

15 сентября 2005 года состоялся визит в Беларусь главы иранского парламента Голам Али Хаддад Адель и делегации из 17 человек. На встрече с председателем Палаты представителей Национального собрания Владимиром Коноплевым Голам Али Хаддад Адель назвал ирано-белорусские отношения хорошими и напомнил о роли Ирана в обеспечении безопасности стран Персидского залива, Ближнего Востока и всего мусульманского мира. Владимир Коноплев отметил близость позиций двух стран по основным международным вопросам, назвал двустороннее сотрудничество «конструктивным и важным» и высказал пожелание повышать уровень научно-технического и торгового взаимодействия. Кроме того, в ходе своего визита Голам Али Хаддад Адель провел переговоры с Президентом Беларуси Александром Лукашенко, на которых отметил, что развитие отношений с Республикой Беларусь является одним из приоритетов внешнеполитической дея-

тельности Ирана и высказал удовлетворение их хорошим уровнем.

24 июня 2009 года председатель Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь Борис Батура посетил Иран. В ходе визита он провел встречу с главой Исламского консультативного совета Али Лариджани, главой судебной власти аятоллой Хашеми Шахруди и Президентом Ирана Махмудом Ахмадинежадом. На переговорах обсуждались вопросы двустороннего регионального и международного сотрудничества.

В соответствии со Статьей 156 Конституции Исламской Республики Иран, судебная власть – это независимая власть, которая защищает личные и общественные права и отвечает за осуществление справедливости. Одной из ее важных обязанностей является контроль правильного исполнения законов страны на национальном и международном уровнях в рамках достижения национальных целей [6, с. 73]. Поэтому судебная власть имеет серьезное влияние на отношения Ирана с другими странами, а ее глава, как духовный лидер, обладает особым авторитетом. Его присутствие в любой стране помогает не только улучшить сотрудничество в судебной сфере, но и способствует укреплению и повышению уровня двусторонних отношений.

Аятолла Хашеми Шахруди посетил Беларусь с официальным визитом 26 апреля 2007 года во главе высокой делегации в составе министра юстиции, главы Генеральной инспекции, первого заместителя и советника по международным делам, пресс-секретаря судебной власти, руководителя Бюро регистрации недвижимости и собственности и заместителя министра иностранных дел. В ходе визита состоялись встречи и переговоры с Президентом Беларуси, председателем Палаты представителей Национального собрания, председателем Верховного суда и муфтием мусульман, проживающих в Беларуси. Аятолла Хашеми подтвердил необходимость дальнейшего развития сотрудничества во всех сферах и назвал защиту прав человека «инструментом двойного назначения в руках мировых держав, которые используют его для укрепления и расширения своей власти в мире». Он предложил создать судебно-правовую структуру в рамках стран – участниц Движения неприсоединения, которую назвал

«эффективным способом противодействия мировой гегемонии». Кроме того, благодаря подписанию Меморандума о сотрудничестве между Министерством юстиции Республики Беларусь и Министерством юстиции Исламской Республики Иран были заложены основы для будущего соглашения по вопросам экстрадиции и передачи осужденных, а также основы сотрудничества в судебной сфере [7].

Изменения в международной системе, выгодное геополитическое положение Ирана и Беларуси, неподверженность обеих стран давлению США и их союзников с Запада – все это способствовало налаживанию конструктивного и благоприятного сотрудничества между Исламской Республикой Иран и Республикой Беларусь на национальном, региональном и международном уровнях и стало возможным благодаря сходным позициям по следующим вопросам: соблюдение национальных интересов, общность внешнеполитического курса, борьба с терроризмом, отказ от ядерного оружия, мирное использование ядерной энергии, стремление к независимости и свободе всех народов, создание реальной демократии, а не выкрикивание ее лозунгов, борьба с экстремизмом и однополярным миром, отрицание гегемонии мировых держав, необходимость соблюдения прав человека и осуждение занятия территорий государств милитаристскими странами под предлогом борьбы с терроризмом, борьба с наркотрафиком и организованной преступностью, сотрудничество и обмен мнениями в рамках региональных и международных организаций и саммитов, таких как Движение неприсоединения, ООН и т.д.

Взаимопонимание Ирана и Беларуси значительно укрепилось после введения политических и экономических санкций в отношении обеих стран со стороны США и особенно после их ужесточения Президентом США Бараком Обамой. Двусторонние отношения оцениваются в Тегеране и Минске как конструктивные, благоприятные и находящиеся на высоком уровне. С созданием в последние пять лет основных структур в отношениях двух стран в политической, экономической, консульской, культурной, научной и других сферах, а также благодаря более тесному знакомству должностных лиц Беларуси и Ирана со взглядами и позициями друг друга в

рамках взаимных визитов президентов и дипломатических делегаций, глав парламентов и судебных систем, министров экономики, руководителей военных, научных, культурных ведомств и учреждений, а также подписанию пакета соглашений, меморандумов о сотрудничестве, созданию совместной комиссии по экономическим вопросам, заключению договоров о финансовом, банковском и торговом сотрудничестве происходит развитие и углубление иранско-белорусских отношений в политической сфере.

Несмотря на то, что Иран и Беларусь разделяет большое расстояние, с позиции общих интересов они весьма близки. Повышение общего уровня отношений двух стран, налаживание более тесного их сотрудничества обусловлено рядом политических причин и факторов, в том числе позицией стран по политическим вопросам, геополитическим положением, национальной идентичностью, независимым политическим курсом, первоисточник которого – свобода, способность принимать решения и действовать в сфере внешней политики, противостоять угрозам региональных и международных сил. Для более тесного политического сотрудничества в будущем и для достижения поставленных целей на национальном, региональном и международном уровнях Иран и Беларусь, как представляется, должны включить в повестку дня следующие меры:

- проведение встреч, обмен мнениями и консультации высших должностных лиц по разным вопросам с целью использования потенциала друг друга для укрепления двусторонних отношений в сфере политики, экономики, торговли, промышленности, науки, культуры, средств массовой информации, туризма и т.д.;

- наблюдение и отслеживание изменений в Восточной Европе, Западной Азии, Ближнем Востоке, выполнение своей основной согласованной роли с целью сохранения мира во всем мире и достижения национальных целей;

- активное и согласованное присутствие на региональных и международных саммитах, озвучивание доброжелательных и миролюбивых позиций, осуждение эгоистичных мер и вмешательства мировых гегемонов с целью просвещения мирового сообщества с учетом особенностей политического и



◀ На национальной выставке Ирана в Минске. 2010 год

государственного строя и национальных целей Ирана и Беларуси.

Совместными усилиями Иран и Беларусь могут повысить уровень взаимных отношений для соблюдения своих интересов на двустороннем, многостороннем, региональном и международном уровнях, а также для развития и углубления сотрудничества. ▀

ЛИТЕРАТУРА

1. В Беларуси состоялась встреча министров иностранных дел Беларуси и Ирана // Официальный сайт агентства новостей «Мехр» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://old.mehrnews.com/fa/NewsDetail.aspx?NewsID=440521>. – Дата доступа: 26.08.2012.
2. Встреча министров иностранных дел Ирана и Беларуси // Официальный сайт медиа-корпорации «BBC» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.bbc.co.uk/persian/news/020330_h-iran-belarus.shtml. – Дата доступа: 30.03.2012.
3. Отношения Ирана и Беларуси // Официальный сайт Посольства Исламской Республики Иран в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://minsk.mfa.ir/index.aspx?siteid=41&pageid=6899>. – Дата доступа: 21.01.2014.
4. Вызов стран «неприсоединения» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://interaffairs.ru/news/printable/8733#_edn17. – Дата доступа: 21.01.2014.
5. Визит главы Исламского консультативного совета Мехди Карруби в Беларусь // Официальный сайт Центра исследований при Исламском консультативном совете Ирана [Электронный ресурс]. – Режим доступа: rc.majlis.ir/fa/parliament_event/show/774355. – Дата доступа: 19.06.2012.
6. Конституция Исламской Республики Иран с исправлениями 1989 г. – Тегеран: Изд-во «Алами», 1993.
7. Встреча аятоллы Шахруди и председателя Высшего хозяйственного суда Беларуси – начало сотрудничества в юридической и правовой сферах // Официальный сайт Министерства юстиции Ирана [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.dadiran.ir/Default.aspx?tabid=4630&articleType=ArticleView&articleId=29344>. – Дата доступа: 05.03.2012.